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Gesicherte bzw. institutionelle Förderungen im Land Brandenburg 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 1389 vom 27.01.2016 : 
 
Am 6. Januar 2016 erklärte Minister Vogelsänger im Rahmen der vom Landesrech-
nungshof angestoßenen Debatte über die Förderung von Verbänden und Vereinen 
für Aktivitäten zur Entwicklung des ländlichen Raums im Ausschuss für ländliche 
Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft, dass auch für weitere Verbände und Verei-
ne, die im Land eine wichtige und unschätzbare Arbeit leisten, in den kommenden 
Haushaltsjahren eine Umstellung auf gesicherte bzw. institutionelle Förderungen ge-
plant sei. 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Vereine, Verbände und Organisationen erhielten in den Jahren 2010-

2015 Förderungen und Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. sat-
zungsgemäße Aufgaben (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)? 
 

2. Welche Vereine, Verbände und Organisationen erhalten 2016 Förderungen und 
Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. satzungsgemäße Aufgaben 
(bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)? 
 

3. Welche der in Frage 1 und 2 genannten Förderungen und Zuwendungen erfolg-
ten bzw. erfolgen auf dem Wege der Projekt- und welche auf dem Wege der in-
stitutionellen Förderung? 
 

4. Bei welchen Vereinen, Verbänden und Organisationen ist derzeit bzw. für das 
Jahr 2017 eine Umstellung auf eine gesicherte Förderung bzw. eine institutionel-
le Förderung geplant bzw. vorgesehen und wie sollen diese im Einzelnen struktu-
riert sein? (Bitte Angabe zu welchem Zeitpunkt dies geschehen soll.) 
 

5. Inwiefern sind diese Umstellungen im Nachtragshaushalt 2016 bereits technisch 
umgesetzt? 
 



6. In welcher Form sollen diese Umstellungen im Doppelhaushalt 2017/18 tech-
nisch umgesetzt werden? 

 
 
Namens der Landesregierung beantwortet der Minister der Finanzen die Kleine An-
frage wie folgt: 
 
Frage 1: 
Welche Vereine, Verbände und Organisationen erhielten in den Jahren 2010-2015 
Förderungen und Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. satzungsge-
mäße Aufgaben (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)? 
 
Frage 2: 
Welche Vereine, Verbände und Organisationen erhalten 2016 Förderungen und Zu-
wendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. satzungsgemäße Aufgaben (bitte 
tabellarisch nach Jahren auflisten)? 
 
Frage 3: 
Welche der in Frage 1 und 2 genannten Förderungen und Zuwendungen erfolgten 
bzw. erfolgen auf dem Wege der Projekt- und welche auf dem Wege der institutionel-
len Förderung? 
 
zu den Fragen 1 bis 3: 
Es wird auf die Anlagen 1 und 2 verwiesen. Dabei steht die Abkürzung „PF“ für „Pro-
jektförderung“ und „IF“ für „institutionelle Förderung“.  
 
Bei der Abgrenzung der abgefragten Zuwendungen ist die Landesregierung grund-
sätzlich von folgenden Auslegungen ausgegangen, die sich nicht klar aus der Frage 
entnehmen ließen: 
 

 In der Anfrage ist die Angabe von Zuwendungen an „Vereine, Verbände und 
Organisationen“ erbeten. Der nicht fest definierte Begriff „Organisation“ wurde 
dabei so verstanden sein, dass Stiftungen umfasst werden, allerdings keine 
gewerblichen Unternehmen und Kapitalgesellschaften.  

 Der Begriff „Förderungen und Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben“ 
wurde so verstanden, dass eine Zuwendung sowohl Personal- als auch Sach-
kosten enthalten muss.  

 Der Begriff der Personalkosten wurde so verstanden, dass alle Kosten aus di-
rekten Beschäftigungs- oder Dienstherrenverhältnissen des Zuwendungsemp-
fängers umfasst sind. Kosten für Personal, die auf werkvertraglicher Basis 
entstehen, gelten nicht als Personalkosten im Sinne der Kleinen Anfrage. 

 
Aufgrund des hohen Arbeitsaufwands bei der Datenbeschaffung und -auswertung ist 
eine Beantwortung in der gewährten Fristsetzung nicht möglich. Folgende Ein-
schränkungen hinsichtlich der Beantwortung müssen daher gemacht werden: 
 
Für die Geschäftsbereiche des MWE und des MLUL kann eine Vollständigkeit nicht 
garantiert werden. Die aufgeführten Zuwendungen stellen den innerhalb der Antwort-
frist erarbeiteten Sachstand dar. 
 



Für den Geschäftsbereich des MASGF sind die Förderungen im Zuständigkeitsbe-
reich der ESF-Verwaltungsbehörde (ESF-Förderung) nicht enthalten. Bei allen ESF-
Förderungen handelt es sich um Projekt- und nicht um institutionelle Förderungen. 
Alle ESF-Förderungen sind im Internet veröffentlicht. Für das Operationelle Pro-
gramm 2007-2013 im Verzeichnis der Begünstigten: 
http://www.esf.brandenburg.de/media_fast/667/Beg%C3%BCnstigtenverzeichnis_ES
F_BB_2007-2014.pdf 
und für das Operationelle Programm 2014-2020 in der Liste der Vorhaben: 
http://www.esf.brandenburg.de/cms/detail.php/land_bb_boa_01.c.370233.de 
 
Beide Übersichten werden regelmäßig aktualisiert. Beide Übersichten enthalten auch 
Förderungen, die nicht Personal- und/oder Sachausgaben betreffen (z.B. Kosten von 
Fortbildungen). Angesichts des Umfangs der Listen ist eine Differenzierung aber 
nicht möglich. 
 
Für den Geschäftsbereich des MdJEV sind INTERREG-Förderungen sowie Förde-
rungen aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds nicht aufgeführt. Für ca. 200 IN-
TERREG-Förderungen wurden keine Landesmittel eingesetzt. Hinzu kommen ca. 
1.000 kleinen Begegnungsprojekte des Small Project Fund (SPF), für die nur im 
Ausnahmefall Landesmittel zur Kofinanzierung verwendet werden. Die Förderungen 
aus dem Europäischen Sozialfonds betreffen die Justizvollzugsanstalten des Landes. 
Institutionelle Förderungen kommen aus den hier in Rede stehenden EU-
Förderprogrammen nicht in Betracht. 
 
Anlage 1 enthält außerdem nicht die Zuwendungen aus dem Geschäftsbereich des 
MWFK. Die Übersichten über die abgefragten Zuwendungsempfänger für die Jahre 
2010 bis 2015 im Geschäftsbereich des MWKF ergeben sich aus der Anlage 2. Hier-
bei ist zu beachten, dass auch Zuwendungen miterfasst werden, die nur Sach- oder 
nur Personalmittel enthalten. Leistungen nach dem BbgMKSchulG wurden als Pro-
jektförderung ausgewiesen. 
 
Frage 4: 
Bei welchen Vereinen, Verbänden und Organisationen ist derzeit bzw. für das Jahr 
2017 eine Umstellung auf eine gesicherte Förderung bzw. eine institutionelle Förde-
rung geplant bzw. vorgesehen und wie sollen diese im Einzelnen strukturiert sein? 
(Bitte Angabe zu welchem Zeitpunkt dies geschehen soll.) 
 
Frage 5: 
Inwiefern sind diese Umstellungen im Nachtragshaushalt 2016 bereits technisch um-
gesetzt? 
 
zu den Fragen 4 und 5: 
Im Regierungsentwurf für den Nachtragshaushalt 2016 sind gegenüber dem be-
schlossenen Haushaltsplan für 2016 keine Umstellungen auf eine institutionelle För-
derung erfolgt. Inwiefern mit dem Doppelhaushalt 2017/2018 Umstellungen erfolgen 
werden, steht zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht fest. Die Entscheidung darüber trifft 
der Haushaltsgesetzgeber.  
Das Ministerium für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft hat für das 
Jahr 2016 eine modellhafte erstmalige institutionelle Förderung der Vereine Bran-
denburgische Landfrauen e.V. und Berlin-Brandenburgische Landjugend e.V. ge-
prüft. Die Prüfung innerhalb der Landesregierung ist noch nicht abgeschlossen. 



 
Frage 6: 
In welcher Form sollen diese Umstellungen im Doppelhaushalt 2017/18 technisch 
umgesetzt werden? 
 
zu Frage 6: 
Für die Veranschlagung von institutionellen Förderungen ist die Verwaltungsvor-
schrift Nr. 3.4 zu § 23 der Landeshaushaltsordnung zu beachten. Vorgaben zur Dar-
stellung im Haushaltsplan ergeben sich aus Ziffer 11.1 der Haushaltstechnischen 
Richtlinien des Landes Brandenburg (HRL-Bbg) für den Haushalt 2017/2018.  
 
 
 
 



Kleine Anfrage 1389 
	

Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011_ 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 
02 Exploratorium Potsdam e.V. PF 

02 Musikkultur Rheinsberg gGmbH PF 

02 Stiftung Garnisonkirche Potsdam PF PF 

02 Stiftung Genshagen PF PF PF PF PF PF PF 
02 Stiftung Europa-Universität Viadrina PF 

03 

Brandenburgisches Institut für Gesellschaft und 

Sicherheit gGmbH IF IF IF 1F 1F 

03 Moses Mendelson Zentrum e. V. PF PF PF 

03 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e. V. PF PF PF PF beides beides beides 

03 

Deutsches Rotes Kreuz, Landesverband Brandenburg 

e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

03 pro familia Landesverband Brandenburg e. V. PF PF PF PF PF PF 
03 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

03 ESTAruppin e. V. PF PF PF PF 

03 Stadt Königs Wusterhausen PF PF 

03 

Universität Potsdam / Department 

Erziehungswissenschaft PF 

03 Europazentrum Brandenburg-Berlin PF PF 

03 RAA Brandenburg PF 

03 Gesellschaft für Inklusion und Soziale Arbeit e. V. PF PF 
03 Dreist e. V. PF PF 
03 BildungsBausteine e. V. PF PF 

04 STIBB e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 Caritasverband Erzbistum Berlin PF PF PF PF PF PF PF 
04 SIN e.V. Cottbus PF PF PF PF PF PF PF 

04 Humanitas e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 Bund Deutscher Schiedsmänner PF PF PF PF PF PF PF 
04 Caritasverband Görlitz PF PF PF PF PF PF PF 

04 Opferhilfe e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Bewusst Sein e.V. PF PF 
04 Freie Hilfe Berlin e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 JAA KWH PF PF PF PF PF PF 

04 C.10 e.V. PF PF 

04 Lübbenauer JR1-1 PF 

04 Menschenrechtszentrum der Universität Potsdam PF 

04 Geserisch. Fortbildung Strafvollzugsbedienstete PF PF PF PF PF PF PF 

04 Bund Deutscher Schiedsmänner PF PF PF PF PF PF PF 

04 Ländliche Arbeitsförderung Prenzlau e.V. PF PF 

04 Deutscher Juristinnenbund e.V. PF 

04 ELSA Frankfurt (Oder) e.V. PF 

04 BlauKreuz Verein Groß Vielen e.V. PF PF PF PF 
04 AG Deutscher Bewährungshelfer e.V. PF 

04 AWO Bezirksverband e.V. PF 

04 Bündnis Faires Brandenburg e.V. PF 

04 AIDS-Hilfe Potsdam e.V. PF 

04 Brandenburgisches Literaturbüro e.V. PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

04 Rumänienhilfe e.V. PF PF 

04 Deutsch-Polnische Gesellschaft e.V. PF 

04 

Verein der Freunde und Förderer der Lennd-

Gesamtschule Potsdam e.V. PF 

04 Stiftung Genshagen e.V. PF 

04 Kunstverein Zehdenick PF 

04 

Verbund Entwicklungspolitischer 

Nichtregierungsorganisationen Brandenburg e. V. PF PF PF PF PF PF 

04 World University Service Deutsches Komitee e. V. PF PF PF PF PF 

04 Stiftung Nord-Süd-Brücken PF PF 

04 

Verein z. Förderung innov. Wohn-u. Lebensformen 

e.V. PF 

04 

RAA Brandenburg-Demokratie und Integration 

Brandenburg e.V., PF PF PF PF 

04 Berlin Brandenburgische Auslandsgesellschaft e.V. PF PF PF PF PF 

04 

GEKO e. V. - Gesellschaft für Europa- und 

Kommunalpolitik PF PF PF PF PF 

04 Freunde des FEZ e. V. PF PF PF 

04 Jugendhilfe und Sozialarbeit e. V. PF 

04 Puerto Alegre e. V. PF PF PF PF PF 

04 Carpus e. V. PF PF PF PF PF 

04 Bürger Europas e. V. PF PF PF PF 

04 Seniorenrat des Landes Brandenburg e. V. PF 

04 Europaverein Dahme-Spreewald e. V. PF 

04 

Europazentrum Brandenburg-Berlin des Regionalen 

Fördervereins e.V. PF PF PF 

04 

Europa-Haus Land Brandenburg e. V. im EBZ 

Pfauenhof PF 

04 LandKunstLeben e.V. PF 

04 Landkreis Oberhavel PF PF 

04 

Freier Deutscher Autorenverband-Landesverband 

Brdbg. PF 

04 Gemeinde Schwielowsee OT Ferch PF 

04 

Hoch Vier e. V. Gesellschaft f. pol. U. interkulturelle 

Bildung 

04 

Europa-Union Deutschland Land Brandenburg, 

Kreisverband Uckermark e.V. PF 

04 

Angermünder Bildungswerk zur Förderung des 

Handwerks e. V. PF 

04 Horizont-Sozialwerk für Integration GmbH PF 

04 Freidenker Barnim e. V. PF 

04 SingAkademie Frankfurt (Oder) PF 

04 

Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte 

gGmbH PF 

04 Verbraucherzentrale Brandenburg e. V. beides beides beides beides beides beides beides 

04 Projektagentur gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

04 TSV Bad Belzig e. V. PF PF PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw, 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 
04 Tierfreunde Berlin-Brandenburg e. V. PF PF PF PF PF 

04 Tierschutzverein (TSV) Brandenburg a. d. H. e, V. PF PF PF PF PF PF 
04 TSV Cottbus e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 Tierpension e. V. Eisenhüttenstadt PF PF 

04 TSV ELBE-ELSTER e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 TSV Falkensee-Osthavelland e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 TSV Tierheim Falkensee und Umgebung e. V. PF PF PF PF PF PF 
04 TSV Finsterwalde e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Tierschutzverein "Tierfreunde im Fläming" e. V. PF PF PF PF 
04 TSV Fürstenwalde und Umgebung e. V. PF PF PF PF PF PF PF 	. 
04 TSV Frankfurt (Oder) e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 TSV e. V. Forst/L. und Umgebung PF PF PF PF PF PF PF 

04 

Tierschutzliga in Deutschland e. V. Tierschutzliga-Dorf 

Groß Döbbern PF 
PF PF PF PF 

04 Tierheim Guben e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 TSV Königs Wusterhausen e. V. PF PF PF PF PF 

04 TSV Lübben und Umgebung e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 Tierschutzverein Lübbenau & Umgebung e. V. PF 

04 TSV Luckau und Umgebung e. V. PF PF PF PF PF 

04 

Tierschutz- und Betreuungsverein Luckenwalde und 

Umgebung e. V. PF PF 
PF PF PF 

04 TSV Luckenwalde/Jüterbog e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 TSV Ludwigsfelde/Zosssen e. V. PF PF PF PF 
04 TSV Niederbarnim e. V. PF PF PF PF PF PF 
04 TSV im Landkreis Oberhavel e. V. PF PF PF_ PF PF PF PF 
04 Ostuckermärkischer Tierschutzverein e.V. PF 

04 TSV Ostprignitz-Ruppin e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Tierrettung Potsdam e.V. PF 
04 TSV Potsdam und Umgebung e. V. PF PF 
04 Prenzlauer TSV e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 TSV Prignitz e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 TSV Pritzwalk e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 TSV Rathenow und Umgebung e. V. PF PF PF PF PF PF 

04 Verein der Tierfreunde "Schützende Hand" e. V. PF PF PF PF PF PF 

04 Schwedter Tierschützer - Hilfe für Tiere in Not e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 TSV Seelovv und Umgebung e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Senftenberger Tierhilfe e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 TSV Strausberg, Rüdersdorf und Umgebung e. V. PF PF PF PF PF 

04 Tierhilfe Südbrandenburg e. V. PF PF 
04 Südbrandenburger Tierfreunde e. V. PF PF PF PF PF PF PF 
04 Templiner TSV e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Tierhilfe Uckermark e. V. Tierheim Mönchehof PF 

04 Tierzentrum Uckermark Pfötchenhilfe Flemsdorf e.V. PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

04 Tierauffangstation "von olle Ludwig" zu Kletzke e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Tierheim Wesendahl e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 TSV Wittstock und Umgebung e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Tierheim und -pension Druschke PF 

04 Internationaler Club Kyritz e. V. PF 

04 

Übertragung der Bewirtschaftungsbefugnis an MWFK 

für Projekt "Ausstellung Revolte-Sturm-Aktion ..." in 

Potsdam und Gniezo PF 

04 

Übertragung der Bewirtschaftungsbefugnis an das 

MWFK für das Projekt "Ausstellung 2012 - König und 

Kartoffel; Friedrich der Große und die preußischen 

Tartuffoli" PF 

04 

Übertragung der Bewirtschaftungsbefugnis an das 

MWFK für das Projekt "Vorbereitung der Ausstellung 

Jagellonica" PF 

04 

Bewirtschaftungsbefugnis für MWFK für Ausstellung 

"Europa Jagellonica" des Hauses für Brandenburgisch-

Preußische Geschichte PF 

04 Bauverein Winzerberg Potsdam e. V. PF 

04 

Bewirtschaftungsbefugnis an MWFK für Projekt 

"Herrschaftszeiten! Adel in der Niederlausitz" der 

Stiftung Fürst-Pückler-Museum PF 

04 Förderverein Stadtpfarrkirche Müncheberg e. V. PF 

04 Diakonisches Werk Potsdam e. V. PF PF PF 

04 Ernst von Bergmann Klinikum gGmbH PF PF PF 

04 Humanitas e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Caritasverband für die Erzdiözese Görlitz e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e. V. PF PF PF PF PF PF 

04 Universalstiftung Helmut Ziegner PF PF PF PF PF 

04 Cottbusser Jugendrechtshaus e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Diakonie Jugend & Familienhilfe Simeon GmBH PF PF PF PF 

04 Horizont e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Jugendwerkstatt Hönow e. V. PF PF PF PF PF PF 

04 Outlaw gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

04 Future e. V. PF PF PF PF 

04 GFB gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

04 BQS GmbH 	 ' PF PF PF PF PF PF PF 

04 CJD Prignitz e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Uckermärkischer Bildungsverbund gGmBH PF PF PF PF PF PF PF 

04 Xit GmbH PF PF PF PF PF 

04 ERGOKONZEPT AG PF PF PF PF PF 

04 xit und ERGOKONZEPT GbR PF PF 

04 Berufsbildungsverein Eberswalde PF PF 

04 

Institut für Bildung in der Informationsgesellschaft -ibi-

gGmbH PF PF PF PF PF 

04 Denkzeit e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 VPN-Voilence Prevention Network e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

04 

Instiut für genderreflektierte Gewaltprävention 

gGmbH PF PF 

04 Berufsbildungsverein Eberswalde e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Die Wille gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

04 GBV Guben e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Initiative Jugendarbeit Neuruppin e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

04 Evangelisches Jugend- und Fürsorgewerk EJF gAG PF PF PF PF PF 

05 

Achtung! Kinderseele - Stiftung für die psychische 

Gesundheit von Kindern und Jugendlichen PF 

05 A-Fin-Neu gGmbH PF PF PF PF PF 

05 AG Städtekranz Berlin-Brandenburg PF PF 

05 Akademie für Landschaftskommunikation e.V. PF 

05 

Aktion Kinder- und Jugendschutz - Landesarbeitsstelle 

Brandenburg e.V. (AKJS) PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Albert-Schweitzer-Familienwerk Brandenburg e.V. 

Spremberg PF PF PF PF PF PF 

05 ASB Havelland gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

05 AWO Brandenburg Süd e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 AWO Kinder-und Jugenhilfe Potsdam gGmbH PF PF PF PF PF 

05 AWO Kreisverband Bernau e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 AWO KV Fürstenwalde e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 AWO KV Havelland e.V. PF 

05 AWO-LV Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 AWO OberHavelland gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

05 AWO Potsdam gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

05 BBAG / Germany International PF PF PF PF PF 

05 Behinderten-Sportverband-Brandenburg PF PF PF PF PF PF PF 

05 Berliner Institut für Frühpädagogik e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Berliner Institut für Kleinkindpädagogik und 

familienbegleitende Kinderbetreuung BIK e.V: PF PF PF PF PF 

05 Bidlungsstätte der Caritas Bad Saarow e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Bildungseinrichtung Buckow e.V. PF PF PF PF 

05 Bildungsgesellschaft mbH Pritzwalk PF 

05 BLIS e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Börsenverein des deutschen Buchhandels, LV Berlin-

Brandenburg PF PF PF PF PF PF 

05 

Brandenburgische Kulturstiftung Cottbus, 

Staatstheater PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Brandenburgische Landesarbeitsgemeinschaft 

Theater in Schulen e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Brandenburgische Landesstelle für Suchtgefahren e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Brandenburgische Sportjugend e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Brandenburgischer Interessenverband 

Russischunterricht e.V. PF PF PF PF 

05 Brandenburgischer Kulturbund e.V. PF PF 

05 

Brandenburgischer Präventions- und 

Rehabilitationssportverein PF PF PF 
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Anlage 1 

Fp!. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

05 Brandenburgischer Volkshochschulverband e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Brandenburgisches Staatsorchester Frankfurt/Oder PF 

05 BREBIT (zusammen mit *MWE, **MdJEV) PF* PF* PF** PF 

05 Building Bridges e.V., Frankfurt/Oder PF PF 

05 Caritas Diözese Görlitz e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Caritasverband für Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e.V. PF PF PF PF PF PF 

05 Carpus e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Christliches Jugendzentrum Oranienburg PF PF 

05 DaBEI e.V., Berlin PF PF 

05 Demokratie und Integration Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Der Paritätische Landesverband Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Deutsche Kinder- und Jugendstiftung gGmbH Berlin PF PF 

05 Deutscher Kinderschutzbund OV Senftenberg e.V. PF PF PF PF PF 

05 

Diakonisches Werk Bin.-Brandenb,schies. Oberlausitz 

e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Diakonisches Werk Potsdam e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Diakonisches Werk Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Diakonisches Werk Teltow-Fläming e.V. PF PF 

05 Die Kinderwelt GmbH PF PF PF PF PF PF PF 

05 Domowina e.V PF PF PF PF PF PF PF 

05 DRK Landesverband Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 DRK Kreisverband Fläming-Spreewald e. V. PF PF PF PF PF 

05 DRK Kreisverband Märkisch-Oderland e. V. PF 

05 DRK Kreisverband Märkisch-Oder-Spree e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Elterninitiative Christliche Kita Brück e.V. PF PF PF PF PF 

05 

Endmoräne - Künstlerinnen aus Brandenburg und 

Berlin e.V. PF 

05 Euroregion pro Europa Viadrina Mittlere Oder e.V. PF PF 

05 Ev. Genezareth Gemeinde Erkner PF PF PF PF PF 

05 

Ev. Jugend- und Fürsorgewerk gemeinnützige AG 

Berlin PF PF PF 

05 Ev. Jugendhilfe Friedenshort GmbH PF PF 

05 Ev. Kirchengemeinde Finow PF PF 

05 Ev. Kirchengemeinde Seelow PF PF PF PF PF 

05 Ev. Kirchenkreis Cottbus PF PF PF PF PF PF PF 

05 Ev. Kirchenkreis Niederlausitz PF PF PF PF PF PF 

05 Ev. Kirchengemeinde Lübbenau PF PF PF PF PF 

05 Extavium e.V., Potsdam PF 

05 Fachverband für Kunstpädagogik, LV Brandenburg PF PF 

05 Filmverband Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 FÖN e.V. PF PF PF PF PF 
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Anlage 1 

Fp!. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

05 Förderverein der Freunde der Kita Freundschaft e.V. PF PF PF PF PF 

05 

Förderverein der Ottfried-Preußler-Schule 

Großbeeren e.V. PF 

05 

Förderverein der Regine-Hildebrandt-Schule e.V., 

Birkenwerder PF 

05 Förderverein der Voltaire-Gesamtschule Potsdam e.V. PF PF 

05 Förderverein des Fontane-Gymnasiums Rangsdorf PF 

05 

Förderverein des Gewerblich-Technischen OSZ II 

Barnim PF 

05 

Förderverein des Humboldt-Gymnasiums Potsdam 

e.V. PF 

05 

Förderverein für die Musikausbildung der 

Musikbetonten Gesamtschule mit GOST Paul Dessau, 

Zeuthen PF PF 

05 

Förderverein für im Lernen beeinträchtigte Kinder, 

Schule im Nibelungenviertel PF 

05 

Förderverein Internationales Artistenmuseum, 

Klosterfelde PF 

05 Förderverein Leibniz-Gymnasium/Chor PF 

05 Förderverein Ludwig-Leichhardt-Gymnasium Cottbus PF 

05 Förderverein OSZ Werder PF 

05 Förderverein Turnvater Jahn PF PF PF PF PF PF 

05 Frauenbildungsstätte Franzenhof e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Freunde und Förderer der Musik- und Kunstschule 

Schwedt PF PF PF PF PF 

05 Freunde und Förderer Theresienstadt e.V. PF PF 

05 

Freundeskreis der Lotte-Lehmann-Woche Perleberg 

e.V. PF PF PF 

05 Friedrich-Bödecker-Kreis e.V., LV Brandenburg PF PF PF PF PF 

05 Fröbel Frankfurt (Oder) gGmbH PF PF PF PF PF 

05 Fröbel Lausitz gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

05 Fröbel Potsdam gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

05 Fröbel Senftenberg gGmbH PF PF 

05 Gans(z)Anders gGmbH PF PF PF PF PF 

05 

Gemeinnütziger Förderverein Päd. Zentrum für Natur 

und Umwelt e.V., Cottbus PF 

05 Gesellschaft Elbindfestspiele e.V. PF 

05 

Gesellschaft für solidarische 

Entwicklungszusammenarbeit e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Gesundheit Berlin-Brandenburg e.V. PF 

05 GFB gGmbH PF PF PF PF PF 

05 

Haus der Brandenburgisch Preußischen Geschichte, 

Potsdam PF 

05 Haus sozialer Integration e.V. PF PF PF PF PF PF 

05 Heimvolkshochschule am Seddiner See e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Heinrich-Böll-Stiftung PF 

Seite 7 von 17 



Kleine Anfrage 1389 
	

Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

05 Hoffbauer gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

05 Horizont e.V. Nauen PF PF PF PF PF PF 

05 IFRK-BBJ e.V. PF 

05 Independent Living gGMBH PF PF PF PF PF 

05 INKOTA-netzwerk e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Institut für angewandte Familien-, Kindheits- und 

Jugendforschung e.V. an der Universität Potsdam PF 

05 Institut für Schulqualität Berlin-Brandenburg e.V (ISQ) IF IF IF IF IF IF IF 

05 

Institut zur Qualitätsentwicklung im Bildungswesen 

e.V (laß) PF PF PF PF PF PF PF 

05 Internationaler Bund Brandenburg PF 

05 Johaniter-Unfall-Hilfe LV Brandenburg PF PF PF PF 

05 Jugend- und Sozialwerk gGmbH PF PF PF PF PF 

05 

Jugendchor am Christa-und-Peter-Scherpff-

Gymnasium Prenzlau PF 

05 Jugendhilfe Cottbus e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Jugendhilfe Nordwestbrandenburg e. V PF PF 

05 Jugendpresse Deutschland e.V. PF PF PF 

05 Kammerakademie Potsdam PF 

05 Kinderförderverein Lütte e.V. PF 

05 Kinderförderverein Wir e.V. PF PF PF PF PF PF 

05 Kinderheim Rosengarten gGmbH PF PF PF PF PF 

05 Kindervereinigung Schwedt e.V. PF PF 

05 Kindheit e.V. Wildau PF PF 

05 Kleeblatt e.V. Rathenow PF PF 

05 Kobra.net  GmbH PF PF PF PF PF PF 

05 Kreatives Freizeitzentrum e.V. PF PF PF PF PF 

05 kubigs gGmbH PF PF PF PF PF PF 

05 Landesarbeitsgemeinschaft der Jugendkunstschulen PF PF PF 

05 

Landesarbeitsgemeinschaft für politisch-kulturelle 

Bildung e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Landesfachverband Medienbildung Brandenburg e.V. 

(bis 2013 LAG Mulitemdia Brandenburg e.V.) PF PF PF PF PF PF PF 

05 Landesjugendring Brandenburg e.V. PF PF beides beides beides beides beides 

05 Landesmusikrat Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF 

05 Landessportbund Brandenburg e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Landesverband der Gehörlosen PF PF 

05 Landesverkehrswacht Brandenburg PF 

05 Landweg e.V. PF PF PF PF PF 

05 Leonardo-da-Vinci-Campus Nauen gGmbH PF PF PF PF PF 

05 

Lichtschliff Bilder & Töne Berlin e.V., Kooperative 

Berlin PF 

05 

LV Berlin-Brandenburg des Deutschen 

Altphilologenverbandes PF 

05 Malteser Werke gemeinnützig GmbH PF 

05 Media To Be/M2B e.V., Cottbus PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

05 Menschenrechtszentrum Cottbus e.V. PF PF PF PF 

05 Möglenzer Schwalbennest e.V. PF PF 

05 Montessori Kinderladen e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 NAJU, LV Brandenburg PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Netzwerk Zukunft, Schule und Wirtschaft für 

Brandenburg PF PF PF PF PF PF PF 

05 Neue Bühne Senftenberg PF PF PF PF PF 

05 Oberlinstiftung PF 

05 Odyssey of the Mind e.V. PF PF 

05 Offener Kunstverein KUNSTWERK e.V., Potsdam PF 

05 Opferperspektive e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Optikpark Rathenow PF 

05 

Outlaw Gesellschaft für Kinder- und Jugendhilfe 

gGmbH PF 

05 Paritätische Kita gGmbH PF PF PF PF 

05 

Paritätische Sozial- u. Beratungszentrum gGmbH - 

Fachstelle Kinder- und Jugendbeteiligung PF PF PF 

05 PeWoBe gGmbH, Cottbus PF PF PF PF PF 

05 

Plattform Kulturelle Bildung /Kulturland Brandenburg 

e.V./Brandenburgische Gesellschaft für Kultur ... PF PF PF PF PF 

05 pro familia Brandenburg e.V. PF 

05 RAA Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Regenbogen e.V., Musik- und Kunstschule 

Blankenfelde PF 

05 Ring politischer Jugend Brandenburg IF IF 1F IF IF IF IF 

05 Scharwenka Stiftung Bad Saarow PF 

05 Schreibende Schüler e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Schülerakademie e.V. Domsdorf PF PF PF PF 

05 Science an Stage Deutschlang e.V. (SonSD) PF 

05 Sonnensegel e.V., Brandenburg an der Havel PF 

05 SOS Beratungszentrum Cottbus PF PF 

05 Sprungbrett e.V. Bernau PF PF 

05 START gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

05 Stephanus-Bildung gGmbH PF PF PF PF 

05 

STIBB - Sozial-Therapeutisches Institut Berlin 

Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Stiftung Demokratische Jugend PF PF PF PF PF 

05 Stiftung Ernährung - Bildung - Gesundheit, Potsdam PF 

05 Stiftung für das sorbische Volk PF PF PF PF PF PF PF 

05 Stiftung Genshagen PF 

05 Stiftung SPI PF PF PF PF PF 

05 

Technologietransfer- und Weiterbildungszentrum an 

der Technischen Hochschule Wildau PF 

05 Traditionsverein Braunkohle Senftenberg e.V. PF 

05 Trägerverein Olympiastützpunkt Brandenburg PF PF PF PF PF PF PF 
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Anlage 1 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) Epl. 

05 Uckermärkische Bühnen Schwedt PF PF PF PF PF PF PF 

05 Unsere Welt e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Unternehmen Kindertagestätte Teltow PF PF 

05 Unternehmen Partner der Jugend e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 VENROB e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Verband der Musik- und Kunstschulen e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Verband deutscher Schulmusiker, LV Brandenburg PF PF PF PF PF PF PF 

05 Verband ev. Tageseinrichtungen PF PF PF PF PF PF PF 

05 

Verein der Freunde und Förderer des Georg-

Mendheim-OSZ e.V. PF PF 

05 

Verein der Freunde und Förderer des OSZ Oder-Spree 

e.V. PF 

05 

Verein der Freunde und Förderer des OSZ Palmnicken 

e.V. PF 

05 

Verein gegen Gewalt, Rechtsextremismus und 

Fremdendeinflichkeit e.V. 1F IF IF 1F IF 

05 Verein Jugendhilfe und Sozialarbeit e.V. PF PF PF PF PF 

05 

Verein Kita-Schule-Wirtschaft im Landkreis Oder-

Spree e.V. PF PF 

05 

Verein zur Förderung des Jungen Theaters 

Sonnenblume PF PF PF PF PF PF PF 

05 Vereinigung für genreverbindende Kunstprojekte e.V. PF PF PF 

05 

Vernetzungsstelle Schulverpflegung Land 

Brandenburg (zusammen mit dem MdJEV, das für die 

gesamte Administration des Länderfinanzanteils 

zuständig ist) PF PF PF PF PF PF PF 

05 Villa Fohrde Bildungs- und Kulturhaus e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 Volkshochschule Frankfurt (Oder) PF 

05 Volkssolidarität LV Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF 

05 

Wanderoper Brandenburg. Verein für kulturelle 

Bildung e.V. PF PF PF PF PF PF 

05 Weiterbildungsverbund Brandenburg e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

05 WiB e.V. PF PF PF PF PF PF 

05 W1BBgGmbH PF 

05 W1BB gGmbH Rüdersdorf PF PF PF PF 	" PF PF 

05 Yehudi Menuhin Stiftung Deutschland PF 

05 

Zentrum für internationale Bildungsvergleichsstudien 

elf. (ZIB) PF PF PF PF PF PF PF 

07 AIDS-Hilfe Potsdam e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 AndersARTIG e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 AUSWEG gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

07 Alzheimer Gesellschaft LV Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 AWO Bezirksverband Potsdam e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Arbeit und Leben Berlin e.V. PF PF 

07 

Arbeitsgemeinschaft russisch-deutscher 

Unternehmen PF PF 

07 AWO RV Brandenburg Süd e.V. PF PF PF 

07 BLS e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

07 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Chill out e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 

bbw Akademie für Betriebswirtschaftliche 

Weiterbildung GmbH PF PF PF PF 

07 Belladonna e.V. PF 

07 

Betreuungsverein ASB Ortsverband Luckau/Dahme e. 

V. PF 

07 Betreuungsverein der AWO Eisenhüttenstadt e. V. PF 

07 Betreuungsverein Bernau e. V. PF 

07 

Betreuungsverein Diakonisches Werk im Kirchenkr. 

Brandenburg a. d. H. e. V. PF 

07 Betreuungsverein Diakoniewerk Karstädt/Wilsnack PF 

07 

Betreuungsverein Diakonisches Werk N iederla usitz e. 

V. PF 

07 

Betreuungsverein DRK KV Märkisch-Oder-Havel-Spree 

e. V. PF 

07 Betreuungsverein Fläming e. V. PF 

07 Betreuungsverein Kyritz e. V. PF 

07 

Betreuungsverein Lebenshilfe Brandenburg e. V. (19 

Beratungsstellen) PF 

07 Betreuungsverein Luckenwalde e. V. PF 

07 Betreuungsverein Märkischer Sozialverein e. V. PF 

07 Betreuungsverein Rathenow e. V. PF 

07 Betreuungsverein Ruppin e. V. PF 

07 Betreuungsverein Wittstock e. V. PF 

07 

Brandenburgische Landesstelle für Suchtgefahren 

(BLS e.V.) PF PF PF PF PF PF PF 

07 Brandenburger Landfrauenverband e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 

Brandenburgische Sportjugend Land Brandenburg 

e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Brandenburgischer Volkshochschulverband PF PF PF PF 

07 BTU Cottbus-Senftenberg PF PF 

07 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Chill out e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Christliches Sozialwerk ICHTYS e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Demokratie und Integration Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Demokratischer Frauenbund LV Brbg. PF PF PF PF PF PF PF 

07 

Deutsche Multiple Sklerose Gesellschaft, LV 

Brandenburg e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Deutscher Familienverband LV Brandenburg e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Diakonisches Werk Oderland-Spree e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Diakonisches Werk Potsdam e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 DMSG LV Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 

DRK KV Märkisch-Oder-Havel-Spree (ehemals) 

Strausberg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 EAF LAK Berlin-Bbg. e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Eberswalder Netzwerk Gesunde Kinder PF PF PF PF PF PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw, 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant} 

07 Evangelische Abhängigenhilfe e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Evangelischer Kirchenkreis Oberes Havelland PF 

07 Familienbund der Katholiken e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 

Förderverein Akademie 2. Lebenshälfte im Land 

Brandenburg e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Förderverein des Brandenburgischen Flüchtlingsrates PF 

07 Frauenpolitischer Rat Land Brandenburg PF PF PF PF PF PF PF 

07 Freier Betreuungsverein Teltow-Fläming e. V. PF 

07 Gesellschaft finklusion und soziale Arbeit e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 

gesukom Netzwerk Gesunde Kinder und 

Kommunikation e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Gesundheit Berlin-Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Havelland Kliniken GmbH PF PF PF PF PF PF PF 

07 

IN VIA Katholische Mädchensozialarbeit für das 

Erzbistum Berlin e. V. PF PF PF PF PF PF 

07 

Institut f. Soz. Gesundheit d. Kathol. Hochschule f. 

Sozialwesen Bln. PF 

07 Institut Neue Impulse e.V. PF 

07 Johanniter-Krankenhaus im Fläming Belzig GmbH PF PF PF PF 

07 Katholische Hochschule für Sozialwesen Berlin PF 

07 Klinikum Barnim GmbH PF PF PF PF PF 

07 Klinikum Dahme-Spreewald GmbH PF PF PF PF PF PF PF 

07 Klinikum Ernst von Bergmann gGmbFl PF PF PF PF 

07 Klinikum Niederiausitz GmbH PF PF PF PF PF PF PF 

07 Kobra.net/WIBB  GmbH PF 

07 KornmMit-für Migranten und Flüchtlinge e. V. PF PF PF 

07 Kontakt Eberswalde e.V. PF 

07 LAG Hospiz Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 LAG Selbsthilfe Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 LAGO Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 

Landesarbeitsgemeinschaft für Selbsthilfeförderung 

e.V. PF 

07 Landesbehindertenbeirat Brandenburg PF PF PF 

07 Landeshauptstadt Potsdam Soziales PF 

07 

Lebenshilfe Brandenburg für Menschen m. geistiger 

Behinderung e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Medizinisch-Soziales Zentrum Uckermark GmbH PF PF PF PF PF PF PF 

07 

Migrations- und Integrationsrat Land Brandenburg e. 

V. PF PF PF PF PF 

07 MIKO e.V. Menschen in Kooperation PF PF PF 

07 Mukoviszidose LV Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Netzwerk Gesunde Kinder OPR-ESTA Ruppin e.V. PF PF PF PF 

07 Netzwerk Gesunde Kinder Teltow-Fläming PF PF PF PF PF 

07 Netzwerk Gesundheit und Kommunikation e. V. PF PF PF PF PF 

07 Oberhavel Kliniken GmbH PF PF PF PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

07 Opferperspektive e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Paritätisches Sozial- und Beratungszentrum gGmbH PF PF PF PF PF PF PF 

07 Paul Gerhardt Werk, Diakonische Dienste PF PF PF PF PF 

07 RAA Brandenburg NL Frankfurt (Oder) PF PF PF PF PF PF 

07 Salus-Klinik GmbH & Co. Lindow KG PF PF PF PF PF PF PF 

07 SHIA e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Städtisches Klinikum Brandenburg GmbH PF PF PF PF PF 

07 Suchthilfe Prignitz e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Tannenhof Berlin - Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 TMB Tourismus-Marketing Brandenburg GmbH PF PF PF PF 

07 Türkisch-Deutscher Frauenverein e. V. PF PF PF PF PF PF 

07 Unabhängiger Betreuungsverein Cottbus e. V. PF 

07 VAMV Landesverb. Brandenb. e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Verbraucherzentrale Brandenburg PF PF PF PF PF PF PF 

07 

Verein für ambulante Versorgung Hohenschönhausen 

e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 Verein Oberlinhaus Potsdam e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

07 

Gesundheit Berlin-Brandenburg e. V. 

Büroder zahnärztlichen Gruppenprohphylaxe PF PF PF PF PF PF PF 

07 Bildung & Gesundheit e. V. PF 

07 

Ausbildung von Pharmazeutisch-technischen 

Assistenten PF PF PF PF PF PF PF 

08 Solarregion BB e.V. PF PF PF PF 

08 

Netzwerk Min eralölwirtschaft/Biokraftstoffe 

Bppro e.V. PF 

08 DiagnostikNet-BB e.V. PF PF PF PF 

08 GEOkomm networks e.V. PF PF 

08 

SeSamBB e.V. 

Security and Safety made in Berlin-Brandenburg PF PF PF PF 

08 media.connect brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

08 

MOBKOM e.V. 

Anbieternetzwerk für LT-gestützte Lösungen PF 

08 optic alliance brandenburg berlin e.V. (oabb) PF PF PF PF 

08 Photonik BB e.V. PF PF PF PF PF PF 

08 LogistikNetz Berlin-Brandenburg e.V. PF PF 

08 Berlin Brandenburg Aerospace Allianz e.V. (BBAA) PF PF PF PF 

08 BEN e.V. (Brandenburger Ernährungsnetzwerk) PF PF PF PF 

08 

Vereinigung d. Brandenburgischen 

Tourismuswirtschaft e.V, - Netzwerk MICE PF PF PF PF PF 

08 CEBra Centrum f. Energietechnologie e.V. (EWET) PF PF PF PF 

08 Netzwerk Wellnesstourismus e.V. PF PF PF PF PF 

08 

SIBB region (NW für IT- und Internetwirtschaft 

in Brandenburg); Teil des SIBB e.V. PF PF PF PF PF 

08 glyconet e.V. (NW der Gesundheitswirtschaft) PF 

08 automotive Berlin Brandenburg e.V. PF 

10 Brandenburger Landfrauenverband e.V. PF PF PF PF PF PF beides 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

10 Fördergemeinschaft ökologischer Landbau e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

Verband für Landentwicklung und Flurneuordnung 

Brandenburg PF PF PF PF PF PF PF 

10 

Träger von Besucherzentren der Nationalen 

Naturlandschaften Brandenburg sofern es sich um 

Vereine, Verbände und Organisationen handelt PF PF PF PF PF PF 

10 Lokale Aktionsgruppen mit eigenen Angestellten PF PF PF PF PF PF PF 

10 Naturstiftung DAVID PF PF PF PF PF 

10 Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde PF PF PF 

10 Ländliche Heimvolkshochschule am Seddiner See e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Ländliche Erwachsenenbildung Prignitz-Havelland e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

Förderverein Niederlausitzer 

Heidelandschaft e.V. PF PF PF PF 

10 Bürgerstiftung Kulturlandschaft Spreewald PF PF PF 

10 

Landesverband der Rassegeflügelzüchter Berlin-

Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

Apollo - Arbeitsgemeinschaft für Projekte in 

Oekologie, Landwirtschaft und Landesentwicklung 

e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

Arbeitsgemeinschaft für biologisch-dynamischen 

Landbau e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

ATB - Leibniz-Institut für Agrartechnik Potsdam-

Bornim e.V PF PF 

10 Bauernverband Märkisch-Oderland e.V. PF PF PF PF PF PF 

10 Bauernverband Südbrandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Bauernverband Uckermark e.V. PF PF PF PF PF PF 

10 Berlin-Brandenburgische Landjugend e.V. PF PF PF PF PF PF beides 

10 Bioland Landesverband Ost e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Biopark e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Deutsche Gesellschaft für Züchtungskunde e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Deutscher Forstwirtschaftsrat e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

Fachverband Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau 

Berlin und Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF 

10 

HB - Forschungsinstitut für Bergbaufolgelandschaften 

e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Fördergesellschaft der Kartoffelwirtschaft e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Gartenbauverband Berlin-Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

IfB - Institut für Binnenfischerei e. V. Potsdam -

Sacrow PF PF PF PF PF PF PF 

10 

IFN - Institut für Fortpflanzung landwirtschaftlicher 

Nutztiere e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 IGV - Institut für Getreideverarbeitung GmbH PF PF PF PF PF PF PF 

10 

IGZ - Leibniz Institut f. Gemüse- und Zierpflanzenbau 

Großbeeren/ Erfurt e. V. PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

10 Institut für Binnenfischerei e.V. Potsdam-Sacrow PF PF PF PF PF PF PF 

10 Kreisbauernverband "Oder-Spree" e.V. PF PF PF PF PF PF 
10 Kreisbauernverband PM e.V. PF PF PF PF PF PF 

10 

Kuratorium für Technik und Bauwesen in der 

Landwirtschaft e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Kuratorium für Wardarbeit und Forsttechnik e.V. IF IF IF IF IF IF IF 

10 LAGF - Lehranstalt für Gartenbau und Floristik e. V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Landesfischereiverband Brandenburg/Berlin e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
10 Landesjagdverband Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
10 Landeskontrollverband Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Landesverband Brandenburgischer Imker e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

Landesverband der Rassekaninchenzüchter Berlin-

Mark Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 Landesverband Landwirtschaftliche Wildhaltung e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

LIB - Länderinstitut für Bienenkunde Hohen 

Neuendorf e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

LVAT - Lehr- und Versuchsanstalt für Tierzucht und 

Tierhaltung e. V. Ruhlsdorf/Groß Kreutz PF PF PF PF PF PF 

.> 

PF 
10 Märkischer Saatgutverband Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

MLUA - Milchwirtschaftliche Lehr- und 

Versuchungsanstalt e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 pro agro e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
10 Schafzuchtverband Berlin-Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
10 Verbund Ökohöfe Nordost e.V. PF PF PF PF PF PF 

10 

ZALF - Leibniz-Zentrum für Agrarlandschaftsforschung 

e.V PF PF PF PF PF PF 

10 Zentrum für Betriebswirtschaft im Gartenbau e.V. IF IF IF IF IF IF IF 
10 Deutscher Verband für Landschaftspflege/DVL PF PF PF PF PF PF PF 

10 VCD PF PF PF PF PF PF PF 
10 Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. PF PF PF PF PF PF PF 

10 

Arbeitsgemeinschaft Natur- und Umweltbildung 

Brandenburg e.V./ANU PF PF PF PF PF PF PF 
10 NABU Brandenburg e.V. PF PF PF PF PF PF PF 
10 BUND PF PF PF PF PF PF PF 

10 Haus der Natur PF PF PF PF PF PF PF 
10 Haus der Naturpflege PF PF PF PF PF PF PF 

10 Grüne Liga PF PF PF PF PF PF PF 
10 ARGUS PF PF PF PF 

10 

Fürderverein für Öffentlichkeitsarbeit im Naturschutz 

/FÖN PF PF PF PF PF PF PF 
10 Naturfreunde PF PF PF PF PF PF PF 

10 Naturschutzfonds Brandenburg beides beides beides beides beides beides beides 

10 Trägerverbund Burg Lenzen e.V. PF PF PF PF 
10 Naturparkverein Fläming e.V. PF PF 
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Anlage 1 

Epl. 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

10 Heinz Sielmann Stiftung PF PF 

10 

Förderverein Naturpark Niederlausitzer 

Heidelandschaft e.V. PF PF 

10 

Förerverein Naturlandschaft Stechlin und Menzer 

Heide e.V. PF PF 

10 Landschaftsförderverein Nuthe-Nieplitz-Niederung PF PF 

10 NABU Westhavelland e.V. PF 

10 

Internationalpark Unteres Odertal gGmbH 	(BA 

Criewen) beides beides beides beides beides beides beides 

10 Verbraucherzentrale Brandenburg PF PF 

10 

Stiftung Preußische Schlösser und Gärten Berlin -

Brandenburg PF 

10 Naturkundlicher Museumsverein Brandenburg e.V. PF 

10 Stiftung WaldWelten PF 

10 NABU Regionalverband Senftenberg e.V. PF PF 

10 Verein Naturschutzpark Märkische Schweiz e.V. PF 

10 Deutsche Gesellschaft e.V. PF 

10 

LAG Landesarbeitsgemeinschaft für politisch-

kulturelle Bildung in Brandenburg e.V. PF PF 

10 

INWOLE Verein zur Förderung innovativer Wohn- und 

Lebensformen e.V. PF PF PF 

10 Förderverein Krugpark Brandenburg e.V. PF 

10 Demokratie und Integration Brandenburg e.V. PF 

10 Wald-Jagd-Naturerlebnis e.V. PF PF PF 

10 STATTwerk e.V. PF PF 

10 

Deutsches Jugendherbergswerk Landesverband 

Brandenburg e.V. PF PF 

10 Ackerdemia e.V . PF PF 

10 Tourismus und Kultur Oranienburg gGmbH PF 

10 Bildungscent e.V. PF 

11 Akademie 2. Lebenshälfte (Lottomittel) PF 

11 

Leibnitz-Institut für Regionalentwicklung und 

Strukturplanung (IBS); projektbezogene Vergütung 

studentischer Hilfskräfte (Lottomittel) 

PF 

11 

Heinrich-Böll-Stiftung; projektbezogene Vergütung 

studentischer Hilfskräfte (Lottomittel) 
PF 

11 

Willkommens-Agentur Uckermark BWÜ an MASGF 

(Lottomittel) 
PF 

11 Landesverkehrswacht Brandeburg e.V beides beides beides beides beides beides beides 

20 Friedrich-Ebert-Stiftung e.V. IF IF IF IF IF IF IF 

20 

Sozialdemokratische Gemeinschaft für 

Kommunalpolitik Brandenburg e.V. IF IF IF IF IF 1F lF 

20 Rosa-Luxemburg-Stiftung Brandenburg e.V. IF IF IF IF IF lF lF 

20 kommunalpolitisches forum Land Brandenburg e.V. IF IF IF IF IF IF IF 

20 Konrad-Adenauer-Stiftung e.V. IF IF IF IF IF IF lF 
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Anlage 1 

Epl, 

Frage 1 Frage 2 

Vereine, Verbände oder Organisationen, die in den 

Jahren von 2010-2015 Förderungen oder 

Zuwendungen für Personal und Sachaufgaben bzw. 

satzungsgemäße Aufgaben erhielten bzw. 2016 

erhalten sollen 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

2016 

(geplant) 

20 

Kommunalpolitische Vereinigung Brandenburg 

Bildungswerk e.V. IF IF IF IF IF IF IF 

20 Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg e.V. PF PF IF IF 1F IF IF 

20 

Grün-Bürgerbewegte Kommunalpolitik im Land 

Brandenburg e.V. PF PF IF IF IF IF IF 

20 

Vereinigung Liberaler Kommunalpolitiker e.V. 

Landesverband Brandenburg PF PF IF IF IF IF IF 

20 

Karl-Hamann-Stiftung für liberale Politik im Land 

Brandenburg PF PF IF IF IF IF IF 
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Übersicht über die Zuwendungsempfänger des MWFK 
2010 

Art der Förderung 

Kulturland Brandenburg e.V. PF 

Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Dokumentationszentrum "Alltagskultur der DDR" Eisenhüttenstadt e.V. PF 

Brandenburgische Historische Kommission e.V. PF 

Förderverein Stahlmuseum e. V. Brandenburg an der Havel PF 

Museumsverein Glashütte e.V. PF 

Stiftung Kunstgussmuseum Lauchhammer PF 

Stiftung Brandenburg - Haus Brandenburg PF 

Brandenburgischer Chorverband e. V. PF 

Landesblasmusikverband Brandenburg e. V. PF 

Brandenburgischer Verein Neue Musik e. V. PF 

Uckermärkische Musikwochen e.V. PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e. V. PF 

Choriner Musiksommer e. V. PF 

Kammerphilharmonie Uckermark e.V. PF 

FV Beberseer Konzertwochen e. V. PF 

Jeunesses Musicales, Landesverband Brandenburg PF 

Landesverband der Musikschulen Brandenburg e.V. PF 

Landesmusikrat Brandenburg e.V. PF 

Kammerakademie Potsdam PF 

Kunstinstitut BAJA e. V. PF 

Evangelische Kirchengemeinde Zepernick PF 

Brandenburgischer Rockmusikerverband e. V. PF 

TV Musik an der Erlöserkirche e.V. PF 

Denkmale Glambeck e. V. PF 

T-Werk Internationales Theater- und Tanzpädagogikzentrum in Potsdam e. V. PF 

fabrik e. V. PF 

Ton und Kirschen Theater e. V. PF 

Theater des Lachens, Puppen- und Schauspiel e. V. PF 

LV Freier Theater im Land Brandenburg e. V. PF 

Stadt-Spiel-Truppe e. V. PF 

Brandenburgischer Amateurtheaterverband e.V. PF 

Joint Adventures PF 

Literaturkollegium Brandenburg e. V. PF 

Fr.-Bödecker-Kreis im Land Brandenburg e.V. PF 

Heinrich-von-Kleist Gesellschaft e.V. PF 

Peter-Huchel-Gedenkstätte e.V. PF 

event Theater e. V. Brandenburg PF 

Kunstschule Potsdam e.V. PF 

LAG Soziokultur Brandenburg e.V. PF 

Brandenburgischer Kulturbund e.V. PF 

Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie "Sonnensegel" e, V. PF 

Regenbogen e. V. Musik- und Kunstschule Blankenfelde PF 

LAG der Jugendkunstschulen u. kult.päd.Einrichtungen in Brandenburg e.V. PF 
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Stiftung SPI - Jugendkultur u. Familienzentrum "Lindenpark" PF 

Stiftung Sozialpädagogisches Institut (SPI), Niederlassung Frankf.fO. PF 

BVBK e. V. PF 

Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg PF 

Deutsches Filmorchester Babelsberg e.V. PF 

fabrik e. V. PF 

Jugend- u. Kulturverein Exil e.V. Eberswalde PF 

Bildungs- u. Sozialwerk d. Lesben- u. Schwulenverbandes BI.-BB (BLSB) e.V. PF 

Heimatverein Lebus e.V. PF 

LV BB im Dt. Bibl.verband e.V. PF 

Verein zur Förderung antimilit. Tradition i.d. Stadt Potsdam PF 

FV musikbetonte Gesamtschule e.V. Zeuthen PF 

Stiftung ZLB PF 

Kulturverein Die Brücke e.V. PF 

Stiftungen der EKD im Heil. Land/ Kaiserin Auguste Victoria-Stiftung PF 

Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit in Potsdam e. V. PF 

ART balance e. V/ Ensemble I Confidenti PF 

Poetenpack e.V. PF 

FV Pdm. Hofkonzerte Sanssouci e.V. PF 

Förderverein des Stadt- und Regionalmuseums Lübben e.V. PF 

Schreibende Schüler im Land Brandenburg e.V. PF 

WerkFreundeStrodehne e.V. PF 

Initiativgruppe Lager Mühlberg e.V. PF 

Buckower Kunst-u. Kulturfördeverein e.V. PF 

Kulturverein Ribbeck e.V. PF 

Kunstpflug e.V. PF 

Endmoräne e.V. PF 

Brandenburgisches Literaturbüro e. V. u. Geschäftsstelle Märkische 
Dichterlandschaft 

PF 

FV Haveliändische Malerkolonie e. V. PF 

Atelierhaus Panzerhalle PF 

Brandenburgische Bachgesellschaft e.V. PF 

Evang, Kirchengemeinde Lieberose und Land PF 

Peter-Huchel-Gedenkstätte e.V. PF 

Seniorenrat des Landes BB e. V. - Seniorenbeirat Cottbus PF 

Potsdamer Veteranen Organisation PF 

Archäologische Gesellschaft in Berlin und Brandenburg e.V. PF 

Förderverein Internationales Artistenmuseum e. V. PF 

Kammeroper Schloss Rheinsberg PF 

Brandenburgischer Amateurtheaterverband e.V. PF 

Kleist-Museum e.V. IF 

SBG IF 

SPSG IF 

Gedenkstätte Leistikowstraße IF 

BKC IF 

Stiftung für das Sorbische Volk IF 
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Abraham-Geiger-Kolleg IF 

Niederlausitzer Musik- und Kunstschule e.V. PF 

Förderverein der Musikschule "Hugo Distler" e.V PF 

Musikfreunde Angermünde e.V. PF 

Regenbogen e.V. PF 

Hochschul-Informations-System (HIS) GmbH 1F/PF 

Deutsche Forschungsgemeinschaft (Verein) IF 

Stiftung zur Förderung der Hochschulrektorenkonferenz IF 

Wissenschaftsrat . IF 

Deutsch-Französischen Hochschule (DFH) IF 

Stiftung Europa Universität Viadrina IF/PF 

Forschungszentrum Europäische Aufklärung PF 

Einstein Forum IF 

Stiftung Einstein Forum IF 

Moses-Mendelsssohn-Zentrum IF 

IASS PF 

BBAW IF 

Al P IF 

DifE IF 

1HP IF 

IRS IF 

PIK IF 

ZZF IF 

AVV1 1F 

DESY IF 

GFZ IF 

HZG IF 

BCRT PF 

IAP IF 

IZI IF 

PYCO (seil 01.01.2016 in lAP integriert) 1F 

MPG IF 

acatech IF 

Union d. Akademien d. Wissensch. IF 

Übersicht über die Zuwendungsempfänger des MWFK 2011 Art der Förderung 

Dokumentationszentrum "Alltagskultur der DDR" Eisenhüttenstadt e.V. PF 

Museumsverein Glashütte e.V. PF 

Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Landesverband der Musikschulen Brandenburg e.V, PF 

Landesmusikrat Brandenburg e.V. PF 

Brandenburgischer Chorverband e. V. PF 

Brandenburgischer Verein Neue Musik e. V. PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e. V. PF 

Brandenburgischer Rockmusikerverband e. V. PF 
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Landesblasmusikverband Brandenburg e. V. PF 

Uckermärkische Musikwochen e.V. PF 

Evangelische Kirchengemeinde Zepernick PF 

Brandenburgische Bach-Gesellschaft e.V. PF 

TV Musik an der Erlöserkirche e.V. PF 

fabrik e. V. PF 

T-Werk Internationales Theater- und Tanzpädagogikzentrum in Potsdam e. V. PF 

Ton und Kirschen Theater e. V. PF 

LV Freier Theater im Land Brandenburg e. V. PF 

Theater des Lachens, Puppen- und Schauspiel e, V. PF 

Art balance/Confidenti PF 

Brandenburgischer Amateurlheaterverband e,V. PF 

Joint Adventures PF 

Fr.-Bödecker-Kreis im Land Brandenburg e.V. PF 

Literaturkollegium Brandenburg e. V. PF 

Schreibende Schüler e. V. PF 

Peter-Huchel-Gedenkstätte e.V. PF 

Brandenburgische Literaturlandschaft e.V. /Literaturbüro PF 

event Theater e. V. Brandenburg PF 

Kunstschule Potsdam e.V, PF 

LAG Soziokultur Brandenburg e.V. PF 

Brandenburgischer Kulturbund e.V. PF 

Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie "Sonnensegel" e. V. PF 

Regenbogen e. V. Musik- und Kunstschule Blankenfelde PF 

LAG der Jugendkunstschulen u. kultpäd.Einrichtungen in Brandenburg e.V. PF 

Kulturland Brandenburg e. V. PF 

Stiftung SPI - Jugendkultur u. Familienzentrum "Lindenpark" PF 

Stiftung Sozialpädagogisches Institut (SPI), Niederlassung Frankf./0. PF 

BVBK e, V. PF 

Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg PF 

Deutsches Filmorchester Babelsberg e.V. PF 

Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit in Potsdam e. V. PF 

PVC e. V. PF 

BVBK e.V. PF 

Kunstpflug e.V. PF 

Endmoräne e.V. PF 

Kombinat GbR PF 

Kunstmuseum Dieselkraftwerk Cottbus Freunde und Förderer e. V. PF 

Fördergemeinschaft Lindenstr, 54 PF 

Rochow-Museum und Akademie für bildungsgeschichtl. Forschung e. V. PF 

Förderverein Historisch-Technisches Museum "Versuchsstelle Kummersdorr' e.V. PF 

FK Schlösser und Gärten der Mark PF 

Deutscher Bühnenverein, LV Ost PF 

Theaterschiff e.V. PF 

Poetenpack e.V. PF 

Theater des Lachens PF 
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Kombinat GbR PF 

Brandenburgische Historische Kommission e. V. PF 

Stiftung ZLB PF 

1-1.-v.-KJeist-Gesellschaft e. V. PF 

AG Lager Sachsenhausen 19451950 PF 

Initiative KZ-Außenlager Lichterfelde e.V. PF 

Initiativgruppe Lager Mühlberg e. V. PF 

Stiftung Berliner Mauer PF 

Kleist-Museum e.V. IF 

SBG IF 

SPSG IF 

Gedenkstätte Leistikowstraße 1F 

BKC 1F 

Stiftung für das Sorbische Volk IF 

Abraham-Geiger-Kolleg IF 

Niederlausitzer Musik- und Kunstschule e.V. PF 

Förderverein der Musikschule "Hugo Distler" e.V. PF 

Musikfreunde Angermünde e.V. PF 

Musikwerkstatt Eden gemeinnütze UG (haftungsbeschränkt) PF 

Regenbogen e.V. PF 

Hochschul-Informations-System (HIS) GmbH IF 

Deutsche Forschungsgemeinschaft (Verein) IF 

Stiftung zur Förderung der Hochschulrektorenkonferenz IF 

Wissenschaftsrat IF 

Deutsch-Französischen Hochschule (DFH) IF 

MMZ IF 

Einstein Forum IF 

Stiftung Europa Universität Viadrina IF/PF 

Stiftung Einstein Forum IF 

Moses-Mendelsssohn-Zentrum IF 

IASS PF 

BBAW IF 

Al P IF 

DifE IF 

I H P IF 

I RS IF 

PIK IF 

ZZF IF 

AWI IF 

DESY IF 

GFZ IF 

HZG IF 

BCRT PF 

IAP 1F 

IZI IF 

PYCO IF 

MPG IF 
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Acatec 
	

1F 

Union d. Akademien d. Wissensch. 	 IF 

Übersicht über die Zuwendungsempfänger des MWFK 2012 Art der Förderung 

Dokumentationszentrum "Alltagskultur der DDR" Eisenhüttenstadt e.V. PF 

FV Lepsiushaus Potsdam e. V. PF 

Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Förderverein Stahlmuseum e. V. Brandenburg an der Havel PF 

Museumsverein Glashütte e.V. PF 

Stiftung Brandenburg - Haus Brandenburg PF 

Stiftung Kunstgussmuseum Lauchhammer PF 

Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Landesverband der Musikschulen Brandenburg e.V. PF 

Choriner Musiksommer e. V. PF 

Landesmusikrat Brandenburg e.V. PF 

Brandenburgischer Chorverband e. V. PF 

Brandenburgischer Verein Neue Musik e. V. PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e. V. PF 

Brandenburgischer Rockmusikerverband e. V. PF 

Landesblasmusikverband Brandenburg e. V. PF 

Kammerakademie Potsdam PF 

Ton und Kirschen Theater PF 

ARTbalance e.V. Ensemble 1 Confidenti PF 

Theater des Lachens e.V. PF 

Bbg. Amateurtheaterverband e.V. PF 

T-Werk PF 

fabrik e.V. PF 	- 

Landesverband Freier Theater Brb. PF 

Theaterschiff Potsdam e. V.  PF 

Joint Adventures PF 

Fr.-Bödecker-Kreis im Land Brandenburg e.V. PF 

Literaturkollegium Brandenburg e. V. PF 

Brandenburgische Literaturlandschaft e.V. /Literaturbüro PF 

event Theater e. V. Brandenburg PF 

Kunstschule Potsdam e.V. PF 

LAG Soziokultur Brandenburg e.V. PF 

Brandenburgischer Kulturbund e.V. PF 

Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie "Sonnensegel" e. V. PF 

Regenbogen e. V. Musik- und Kunstschule Blankenfelde PF 

Stiftung SPI - Jugendkultur u. Familienzentrum "Lindenpark" PF 

Stiftung Sozialpädagogisches Institut (SPI), Niederlassung Frankf./0. PF 

BVBK e. V. PF 

Endmoräne e. V. PF 

Deutsches Filmorchester Babelsberg e.V. PF 

Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit in Potsdam e. V. PF 
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Institut Neue Impulse e. V. PF 

Kulturland Brandenburg e.V. PF 

Mühlenvereinigung Berlin-Bbg. e.V. Potsdam PF 

FV Ofen- und Keramikmuseum Velten e. V. PF 

Brandenburgische Historische Kommission e. V. PF 

FV Finower Wasserturm und sein Umfeld e. V. PF 

MMZ für europäisch-jüdische Studien e. V. PF 

Reißiger -Gesellschaft e.V. PF 

Piccolo Theater PF 

Kompetenzzentrum Bestandserhaltung für Archive und Bibliotheken in Berlin- PF 

Kirchengemeinde St. Marien HF Bad Belzig PF 

Heinrich von Kleist Gesellschaft e.V. PF 

Peter-Huchel-Gedenkstätte e. V. PF 

GEDOK Brandenburg e. V. PF 

ART balance e.V. PF 

Theater Poetenpack e. V. PF 

Kleist-Museum e.V. IF 

SBG IF 

SPSG IF 

Gedenkstätte Leistikowstraße IF 

BKC 1F 

Stiftung für das Serbische Volk IF 

Abraham-Geiger-Kolleg IF 

Musikfreunde Angermünde e.V. PF 

Musikwerkstatt Eden gemeinnütze UG (haftungsbeschränkt) PF 

Regenbogen e.V. PF 

Hochschul-Informations-System (HIS) GmbH IF / PF 

Deutsche Forschungsgemeinschaft (Verein) IF 

Stiftung zur Förderung der Hochschulrektorenkonferenz IF 

Wissenschaftsrat IF 

Deutsch-Französischen Hochschule (DFH) IF 

Einstein Forum 1F 

Moses Mendessohn Zentrum e.V. 1F 

Stiftung Europa Universität Viadrina IF/PF 

Stiftung Einstein Forum IF 

Moses-Mendelsssohn-Zentrum IF 

lASS PF 

BBAW IF 

AIP IF 

DifE IF 

IHP IF 

I RS 1F 

PIK 1F 

ZZF 1F 

AWI IF 

DESY IF 

GFZ IF 
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HZG IF 

BCRT PF 

IAP IF 

IZI IF 

PYCO IF 

MPG IF 

Acatec 1F 

Union d. Akademien d. Wissensch. 1F 

ATB 1F 

IGZ IF 

ZALF IF 

Übersicht über_ die Zuwendungsempfänger des MWFK 2013 Art der Förderung 

FV Lepsiushaus Potsdam e. V. PF 

MRZ Cottbus e. V. PF 

ZZF e. V. PF 

Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Förderverein Stahlmuseum e. V. Brandenburg an der Havel PF 

Museumsverein Glashütte e.V. PF 

Stiftung Brandenburg - Haus Brandenburg PF 

Deutsches Landpfarrhausmuseum Blüthen PF 

Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Stiftung Kunstgussmuseum Lauchhammer PF 

Initiativgruppe Lager Mühlberg e. V. PF 

Verband der Musik- und Kunstschulen Brandenburg e. V. (VDMK) PF 

Choriner Musiksommer e. V. PF 

Landesmusikrat Brandenburg e.V. PF 

Brandenburgischer Chorverband e. V. PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e. V. PF 

Kammerakademie Potsdam PF 

Ev. Kirchengemeinde Blumberg PF 

Ton und Kirschen Theater e. V. PF 

Art balance e. V. Ensemble I Confidenti PF 

Theater des Lachens e. V. PF 

T-Werk e. V. PF 

fabrik e. V. PF 

LV Freier Theater im Land Brandenburg e. V. PF 

Theater des Lachens e. V. PF 

Joint Adventures PF 

Brandenburger Amateurtheaterverband e. V. PF 

Theaterschiff Potsdam e. V. PF 

Literaturkollegium Brandenburg e. V. PF 

Schreibende Schüler e. V. PF 

Peter-Huchel-Gedenkstätte e.V. PF 

Fr,-Bödecker-Kreis e.V. PF 
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Brandenburgische Literaturlandschaft e.V. /Literaturbüro PF 

event Theater e. V. Brandenburg PF 

Kunstschule Potsdam e.V. PF 

LAG Soziokultur Brandenburg e.V. PF 

Brandenburgischer Kulturbund e.V. PF 

Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie "Sonnensegel" e. V. PF 

Regenbogen e. V. Musik- und Kunstschule Blankenfelde PF 

Kulturland Brandenburg e. V. PF 

Stiftung SPI - Jugendkultur u. Familienzentrum "Lindenpark" PF 

Stiftung Sozialpädagogisches Institut (SPI), Niederlassung FrankflO. PF 

BVBK e. V. PF 

Deutsches Filmorchester Babelsberg e.V. PF 

Gesellschaft für christ1.10d, Zusammenarbeit e. V. PF 

Institut Neue Impulse e. V. PF 

PVO PF 

ART balance e. V. Potsdam PF 

LKJ Berlin e. V. PF 

Bewegliche Ziele e. V. PF 

Wettermuseum Tauche e. V. PF 

Lagergemeinschaft Ravensbrückl Freundeskreis e. V. PF 

Kirchengemeinde Tröbitz PF 

TEG Lieberose PF 

FV Ofen- und Keramikmuseum Velten e. V. PF 

AG Städte mit historischen Stadtkernen PF 

FV Jakobikirche e. V. PF 

Ev. Kirchengemeinde Walddrehna PF 

Jazzinitiative Potsdam PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e. V. PF 

Kombinat GbR PF 

Theater Poetenpack PF 

Landesblasmusikverband Brandenburg e. V. PF 

FK "Orgel Hasenfelde" e. V. PF 

Dorfgemeinschaftsverein Schöneberg e. V. PF 

Kulturland Fläming e. V. PF 

Heinrich-von-Kieist-Gesellschaft PF 

ZLB Berlin PF 

Brandenburger Historische Kommission e. V. PF 

Chamisso Gesellschaft e. V. PF 

Kulturwerk des BVBK e. V. PF 

Soziokultureller Verein "Eins A" e. V. Stahndorf PF 

FV Havelländische Malerkolonie e. V. PF 

GEDOK e. V. PF 

Endmoräne Künstlerinnen aus Brandenburg und Berlin e. V. PF 

Kieist-Museum e.V. IF 

SBG IF 

SPSG IF 

Gedenkstätte Leistikowstraße IF 
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BKC IF 

Stiftung für das Serbische Volk IF 

Abraham-Geiger-Kolleg IF 

Musikfreunde Angermünde e.V. PF 

Musikwerkstatt Eden gemeinnütze UG (haftungsbeschränkt) PF 

Regenbogen e.V. PF 

Deutsche Zentrum für Hochschul- und Wissenschaftsforschung (DZHW) GmbH IF 

Hochschul-lnformations-System (HIS) GmbH IF / PF 

Deutsche Forschungsgemeinschaft (Verein) IF 

Stiftung zur Förderung der Hochschulrektorenkonferenz IF 

Wissenschaftsrat IF 

Deutsch-Französischen Hochschule (DFH) IF 

Einstein Forum IF 

Moses Mendessohn Zentrum e.V. IF 

Stiftung Europa Universität Viadrina IF/PF 

Stiftung Einstein Forum IF 

Moses-Mendelsssohn-Zentrum IF 

IASS PF 

BBAW 1F 

AP IF 

DifE EF 

IHR IF 

IRS IF 

PIK IF 

ZZF IF 

AWI IF 

DESY IF 

GFZ IF 

HZG IF 

BCRT PF 

IAP 1F 

lZl IF 

PYCO IF 

MPG IF 

Acatec IF 

Union d. Akademien d. Wissensch. IF 

ATB IF 

IGZ IF 

ZALF IF 

Übersicht über die Zuwendungsempfänger des MWFK 2014 Art der Förderung 

Musik- und Kunstschule Ludwigsfelde PF 

Offener Kunstverein Potsdam PF 

Sonnensegel e.V. PF 

Regenbogen e.V. PF 
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VVredoWsche Zeichenschule PF 

FV Lepsiushaus Potsdam e. V. PF 

MRZ Cottbus e. V. PF 

Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Förderverein Stahlmuseum e. V. Brandenburg an der Havel PF 

AG Städte mit historischen Stadtkernen PF 

Haus Brandenburg - Stiftung Brandenburg PF 

Museumsverein Glashütte e. V. PF 

Domstift Brandenburg PF 

Verband der Musik- und Kunstschuten Brandenburg e. V. (VDMK) PF 

Landesmusikrat Brandenburg e.V. PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e. V. PF 

Choriner Musiksommer e. V. PF 

Ton und Kirschen Theater e. V. PF 

Theater des Lachens e. V. PF 

T-Werk e. V. PF 

fabrik e. V. PF 

Art balance e. V. Ensemble I Confidenti PF 

Poetenpack PF 

aufBruch GbR, Berlin PF 

kultur pflanzen e. V. PF 

Eberswalder Zentrum PF 

Laura Heineke & Co GbR PF 

event Theater e. V. PF 

LV Freier Theater im Land Brandenburg e. V. PF 

Brandenburger Amateurtheaterverband e. V. PF 

Joint Adventures PF 

Schreibende Schüler e. V. PF 

Fr.-Bödecker-Kreis e.V. PF 

Peter-Huche!-Gedenkstätte e. V. PF 

Brandenburgische Literaturlandschaft e.V. /Literaturbüro PF 

LAG Soziokultur Brandenburg e.V. PF 

Stiftung SP! - Jugendkultur u. Familienzentrum "Lindenpark" PF 

Stiftung Sozialpädagogisches Institut (SPI), Niederlassung Frankf./0. PF 

BVBK e. V. PF 

Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie "Sonnensegel" e. V. PF 

Kunstschule Potsdam e.V. PF 

Deutsches Filmorchester Babelsberg e.V. PF 

ZLB Berlin PF 

Neue Kulturwege e.V. PF 

PVO, Savranksi PF 

LandKunstLeben e.V. Steinhöfel PF 

Brandenburgischer Kulturbund e.V. Potsdam PF 

Bewegliche Ziele e.V. Berlin PF 

Klosterland e.V, c/o Dominikanerkloster Prenlau PF 

Musik- und Kunstschule Blankenfelde "Regenbogen e.V." PF 

Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie "Sonnensegel e. V." PF 
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Offener Kunstverein des Landes Brandenburg e. V. PF 

Kunstgussmuseum Lauchhammer PF 

Sachsenhausen Komitee in der BRD e.V. PF 

Bauhauskooperation Berlin Dessau Weimar clo Stiftung Bauhaus Dessau PF 

FV Jakobikirche e. V. PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e.V. PF 

FV Brandenburger Symphoniker e.V. PF 

Freunde jüdischer Kunst und Kultur e. V. PF 

SSV PCK 90 Schwedt e. V. PF 

Frau Golde Grunske PF 

Musikverein Ziesar e. V. PF 

SanVentura - Clemens Maria Haas + Claudia Mielke GbR PF 

Verband der deutschen Musikschulen e.V., Bonn PF 

Verein Sozialfonds des Rotary-Clubs Haveland e. V. PF 

Brandenburgische Historische Kommission e.V. PF 

H. v. Kleist-Gesellschaft PF 

Fontane Festspiele gUG PF 

Brandenburgische Literaturbüro PF 

Verein Freunde und Förderer der Stadtbibliothek Rathenow e. V. PF 

lit:pots e, V. PF 

GEDOK Gemeinschaft der Künstlerinnen und Kunstförderer,Landesverband 
Brandenburg e.V. PF 

Endmoräne Künstlerinnen aus Brandenburg und Berlin e.V. PF 

Freunde des Kurt Mühlenhaupt Museums Bergsdorf e.V. PF 

Potsdamer Kunstverein e.V. PF 

Kunsthaus Strodehne e.V. PF 

Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg e.V. PF 

Brandenburgischer Kunstverein Potsdam e. V. (BKV) PF 

DKW Cottbus Freunde und Förderer e. V. PF 

FK Schloss Wiepersdorf Bettina und Achim von Arnim-Museum e. V. PF 

NAT e. V. PF 

Freunde der Freundschaftsinsel e. V. PF 

T-Werk e. V. PF 

Musica Viva e. V., FV für Kirchenmusik PF 

Amrei Bauer PF 

Kombinat GbR PF 

Ev. Kirchengemeinde Kunow PF 

Kleist-Museum e.V. IF 

SBG 1F 

SPSG IF 

Gedenkstätte Leistikowstraße IF 

BKC IF 

Stiftung für das Serbische Voik IF 

Abraham-Geiger-Kolleg IF 

Musikfreunde Angermünde e.V. PF 

Musikwerkstatt Eden gemeinnütze UG (haftungsbeschränkt) PF 

Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie "Sonnensegel" e.V. PF 
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Kunstschule Potsdam e.V. PF 

Deutsche Zentrum für Hochschul- und Wissenschaftsforschung (DZHW) GmbH IF 

Deutsche Forschungsgemeinschaft (Verein) IF 

Stiftung zur Förderung der Hochschulrektorenkonferenz IF 

Wissenschaftsrat 1F 

Deutsch-Französischen Hochschule (DFH) IF 

Einstein Forum IF 

Moses Mendessohn Zentrum e.V. PF 

Stiftung Europa Universität Viadrina IF/PF 

Stiftung Einstein Forum [F 

Moses-Mendelsssohn-Zentrum IF 

IASS PF 

BBAW IF 

AIP IF 

DifE IF 

IHP 1F 

I RS IF 

PIK IF 

ZZF IF 

AWI IF 

DESY 1F 

GFZ IF 

HZG IF 

BCRT PF 

IAP IF 

IZI 1F 

PYCO IF 

MPG IF 

Acatec IF 

Union d. Akademien d. Wissensch. 1F 

ATB 1F 

IGZ IF 

ZALF 1F 

Übersicht über die Zuwendungsempfänger des MWFK 2015 Art der Förderung 

VdMK Brandenburg e.V. PF 

Freie Schule Potsdam e.V. PF 

Offener Kunstverein e.V. Potsdam PF 

NLZ „Ich schreiben Senftenberg e.V. PF 

Kulturverein im Kirchsteigfeld KiK e.V. PF 

Localize e.V. Potsdam PF 

KultRaum Kleinmachnow e.V. PF 

Internationale Jugendgemeinschaftsdienste Landesverein Brandenburg e. V. (ijgd) PF 

FV Lepsiushaus Potsdam e. V. PF 
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Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Förderverein Stahlmuseum e. V. Brandenburg an der Havel PF 

Museumsverband des Landes Brandenburg e.V. PF 

Haus Brandenburg - Stiftung Brandenburg PF 

Museumsverein Glashütte e. V. PF 

Stiftung Kunstgussmuseum Lauchhammer PF 

Förderverein Historisches Reckahn e.V. PF 

Städteverbund Reformation im städtischen Alltag /AG HSK PF 

Domstift Brandenburg PF 

Verband der Musik- und Kunstschulen Brandenburg e. V. (VDMK) PF 

Landesmusikrat Brandenburg e.V. PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e. V. PF 

Choriner Musiksommer e. V. PF 

Internationale Siegfried-Matthus-Gesellschaft e. V. zu WandlitzfWeimar PF 

FV Brandenburger Symphoniker e.V. PF 

LV Freier Theater im Land Brandenburg e. V. PF 

Brandenburger Amateurtheaterverband e. V. PF 

Theater des Lachens e.V. PF 

Joint Adventures PF 

Ton und Kirschen Theater e. V. PF 

Theater des Lachens e. V. PF 

T-Werk e, V. PF 

fabrik e. V. PF 

Art balance e. V. Ensemble I Confidenti PF 

Kombinat GbR PF 

Poetenpack PF 

kultur pflanzen e. V. c/o flunker produktionen PF 

Eberswalder Zentrum für demokratische Kultur, Jugendarbeit und Schule e. V. PF 

Theaterschiff Potsdam e. V. PF 

Neues Globe Theater/Cymbeline GbR PF 

Tanzkompanie Golde Grunske PF 

Schreibende Schüler e. V. PF 

Fr.-Bödecker-Kreis e.V. PF 

Peter-Huchel-Gedenkstätte e. V. PF 

Literaturkollegium Brandenburg. e.V. PF 

FK Schloss Wiepersdorf e. V. PF 

Brandenburgische Literaturlandschaft e.V. /Literaturbüro PF 

LAG Soziokultur Brandenburg e.V. PF 

Stiftung SPI - NL Brandenburg Nord-West PF 

Stiftung Sozialpädagogisches Institut (SPI) Berlin, Niederlassung Brandenburg 
Nord-West 

PF 

LKJ Berlin / DSD Berlin PF 

LandKunstLeben e.V. Steinhöfel PF 

pro famila Landesverband BB e.V. PF 

Bewegliche Ziele e.V. PF 

KLOSTERLAND e.V.; Prenzlau PF 

CTA Kulturverein Nord e.V., Fürstenwalde PF 
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event Theater e. V. Brandenburg PF 

Cultus UG/FreiLand Potsdam PF 

Stiftung Sozialpädagogisches Institut (SPI) Berlin, Niederlassung Brandenburg Süd-
Ost 

PF 

Kunsthaus Strodehne e. V. PF 

BVBK e. V. PF 

FV Atelierhaus Panzerhalle Groß Glienicke PF 

Endmoräne e.V. PF 

Kunstpflug e.V. PF 

Brandenburgischer Kunstverein Potsdam e. V. PF 

UNESCO-Club Joachimsthal PF 

Heinrich-Böll-Stiftung-Brandenburg. e.V, PF 

FV Schul- u. Bethaus Altlangsow e.V. PF 

LKJ Berlin / IJGD Berlin PF 

Deutsches Filmorchester Babelsberg e.V. PF 

Welser 25 - FK des Jüdischen und israelischen Films e. V. PF 

Plattdeutsch-Festival Großderschau PF 

Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit PF 

Pro Wissen e.V. PF 

PVO e.V. PF 

Verein für Niederdeutsch BB e.V. (Kulturbund BB) PF 

Brandenburgischer Kulturbund e.V. PF 

FV Persiuskirche Brügge e. V. PF 

Förderverein Fürst Pückler in Branitz e. V. PF 

Kulturscheune Neuendorf im Sande e. V. PF 

Kloster Stift zum Heiligengrabe PF 

Kulturfeste im Land Brandenburg e.V. PF 

Bundesvereinigung Deutscher Orchesterverbände e.V. PF 

Freundeskreis Schlösser und Gärten der Mark in der Deutschen Gesellschaft e. V. PF 

KOL - Jüdische Musik beleben und erleben e.V. PF 

Sozialfonds de. V., ROTARY Club HVL PF 

Singakademie Frankfurt (Oder) PF 

Forstchor Templin e.V. PF 

Freunde der jüdischen Kunst und Kultur e. V. PF 

Bundesverband Freie Darstellende Künste e.V. PF 

Kulturwerk des BVBK e.V. PF 

DKW Cottbus, Freunde u. Förderer e.V. PF 

Freunde d. Künste Bernau e.V. PF 

Kulturlandschaft Brandenburg Nord e. V. - Zehdenick PF 

Private Künstlernachlässe e.V. PF 

lit pots e. V, PF 

Fontane-Festspiel gUG PF 

Brandenburgische Historische Kommission e.V. PF 

Peter Huchel Gedenkstätte e. V. PF 

Endmoräne e. V. PF 

Kombinat GbR PF 
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Poetenpack e, V. PF 

SBG IF 

SPSG IF 

Gedenkstätte Leistikowstraße IF 

BKC IF 

MRZ e.V. IF 

Kleist-Museum e.V. IF 

Stiftung für das Serbische Volk IF 

Abraham-Geiger-Kolleg IF 

Förderalistische Union europäischer Volksgruppen PF 

Regenbogen e.V. PF 

Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie "Sonnensegel" e.V. PF 

Kunstschule Potsdam e,V. PF 

Stiftung WredoWsche Zeichenschule zu Brandenburg an der Havel PF 

HIS-Institut für Hochschulentwicklung e. V. (HIS-HE) IF 

Deutsche Zentrum für Hochschul- und Wissenschaftsforschung (DZHW) GmbH IF 

Deutsche Forschungsgemeinschaft (Verein) IF 

Stiftung zur Förderung der Hochschulrektorenkonferenz IF 

Wissenschaftsrat IF 

Deutsch-Französischen Hochschule (DFH) IF 

Einstein Forum IF 

Moses Mendessohn Zentrum e.V. 1F 

Stiftung Europa Universität Viadrina IF/PF 

ProWissen Potsdam e.V. PF 

Stifterverband für die Deutsche Wissenschaft, Forschung, Transfer, Wissenschaftsdialog IF 

Stiftung Einstein Forum IF 

Moses-Mendelsssohn-Zentrum IF 

IASS PF 

BBAW PF 

A1P IF 

DifE IF 

IHP IF 

IRS IF 

PIK IF 

ZZF IF 

AWI IF 

DESY IF 

GFZ IF 

HZG IF 

BCRT PF 

IAP 1F 

IZI IF 

'coP IF 

MPG PF 

Acatec PF 

Union d. Akademien d. Wissensch. IF 

ATB IF 
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IGZ 
	

IF 

ZALF 
	

IF 
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